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Somas Telescdpicas

S80 somas do tipo Z[F(k) -F(k-2]=F(n)-F (1) ,vamos aaguns exemplos:

k=2

Exemplo 1) Avaliar asoma »_ cos(kx), x # 2Kz .
k=1

Solucgao: Vamos multiplicar e dividir o somatério por ZSen@] .Dai segue que:

( jz cos(kx) = ZZsen( )cos(kx) Z{ ( %jx— sen(k —%jx} ,agorafica
fécil basta substituir o valor de k de 1 até n e vocé vai obter:

n

Z{sen(k + %)x— sen(k - %jx} = sen(n + %)x — sen(% xj Agoralembre que devemos

k=1

dividir por ZSen[gj .Ent&o fica

C efnd)
> cos(kx) = 2 1

)
2

L 1
Exemplo 2) Calcular  tan™| ———
plo2) kZ::‘) (k2+k+1j

Solugdo: Fagatga=u—a=tg'u etgb=v— b=tg'v,temos que

tg(a—b) = 193190 ¢ ihtituindo temos
1+tgatgb

tgtgu—tg V) = ——~ s tglu—tg v =tg ‘1(uj por simplicidade tome
1+uyv 1+uv

tga,,, —tga,  k+1-k 1

a =tg'k.Dai segue: tg(a,., —a )= = -
=19 segue: 1g(a.; ~ ) 1+tga, tga, 1+ (k+Dk kZ+k+1

.Pronto

agora fica féci |,vejamos:

S0 e el - a= 3an - a) = -a -t i)

k=0
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Exercicios
1)Proveque:
i((e)rs]iJr zﬁg +...+%:cot x—% VX k—g keZ
2)Prove que:
1 1 1 cosl1°®

+ +...+ =
cos0°.cos1® coslC.cos2° c0s88°.cos89° sen?1°

_ " . a .
3)Tome n como um inteiro positivo e a como um niimero real, tal que — é um nliimero
T

1 1

irracional. Calcule asoma + +...+
cosa—cos(3a) cosa-— cos(5a) cosa—cos(2n+1)a

4)Prove aidentidade

Sola) ol

0

5)Avalie asoma Zz—lntg(z j onde a= kr,keZ
k=1

6)Prove que » 3™ sen3(ij _1 (a—sena)
1 3") 4
7)Prove que paratodo inteiro n e paratodo nimero real X = %(m =0L12,..,n),k e Z)

1 + 1 + coe + ——
sen(2x)  sen(4x) sen(2" x)

= cot gx —cot g(2" x)

8)Calcule tgl + 192 et 192 -
cos2 cotg4d cos2™

k
9)Avalie o produto H(l tg2 2 7 j
K1 "+1
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n k
10) Avalie o produto [ | 1+ 2cos 273

i) 3"+1
Gabarito

cotga—cotg(n+Da
2sena

3)

5) 1 cot ga
a

8) tg(2”+1)— tgl
9) — 2"

10) 1
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